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Material

• Scheepjes Whirl

(60 % Baumwolle, 40 % Acryl; 215 g / 1000 m)

Farbe A 553 Indigo Plane

• �1 Röhrchen Toho Glas-Perlen Rund 8-0, Farbe

29 Silber

• �Rundstricknadeln 2,5 mm, 3 mm oder 3,5 mm,

100 cm lang (siehe Hinweise zur Anleitung) 

• �1 Häkelnadel 0,75 mm (um die Perlen 

einzufügen)

• �Maschenmarkierer

Maschenprobe

Eine Maschenprobe ist nicht wichtig für dieses 

Projekt, aber die Auswahl der Nadelstärke und die 

nachträgliche Spannung kann unterschiedliche 

Maße und unterschiedlichen Materialverbrauch 

bedeuten

Maße

Fertige Breite von Hand zu Hand: ungefähr 160 cm

Fertige Höhe (Rücken): ungefähr 80 cm 

Abkürzungen

1ab 1 Masche abheben

1dh die abgehobene M darüberheben

HR Hinreihe, Vorderseite

li linke Masche(n), links stricken

M Masche(n)

M1 Zunahme: mit der linken Nadel den Querfaden 

zwischen 2 M von vorne nach hinten aufnehmen 

und rechts verschränkt stricken

MM Maschenmarkierer

MMab Maschenmarkierer abheben

MMein Maschenmarkierer einhängen

re rechte Masche(n), rechts stricken

re2zus 2 Maschen zusammenstricken: die 

Nadel wie zum rechts stricken in die nächsten 

2 M gleichzeitig einstechen und die M 

zusammenstricken

re3zus 3 Maschen zusammenstricken: die 

Nadel wie zum rechts stricken in die nächsten 

3 M gleichzeitig einstechen und die M 

zusammenstricken

RR Rückreihe, Rückseite

U Umschlag

xmal: (…….) die Anweisung in der Klammer so oft 

wie angegeben arbeiten

*…….; ab * xmal/bis zum Ende wiederholen die 

Anweisung nach dem * arbeiten, danach diesen 

Abschnitt so oft wie angegeben wiederholen

[ ] Anzahl der M in einer Reihe

Besondere Abkürzung

reP 1 M rechts stricken und 1 Perle einfügen: 1 re, 

die Perle auf die Häkelnadel schieben, die gerade 

gestrickte M von der rechten Nadel nehmen und 

auf die Häkelnadel nehmen, die Perle von der 

Nadel auf die M gleiten lassen, die Schlaufe der 

M durch die Perle ziehen; die M zurück auf die 

rechte Nadel hängen; die Perle sitzt jetzt unter 

der Stricknadel.

Hinweise zur Anleitung

Das Tuch wird mit zwei verschiedenen 

Nadelstärken gearbeitet, eine für die Bereiche 1-3 

(Haupttuch) und eine größere für den Bereich 

4 (Rand). Ihre Wahl der Nadelstärken, bzw. 

wie kräftig Sie es spannen, wird die Größe des 

fertigen Tuches beeinflussen. Das Haupttuch hat 

über die ganze Breite eine Kraus-rechts-Kante 

aus 3 M. Die Mittel-M wird durch je einen MM 

davor und dahinter gekennzeichnet, sie wird 

beim Haupttuch immer in Hinreihen rechts und in 

Rückreihen links gestrickt. Die MM werden immer 

abgehoben, auch wenn es nicht extra erwähnt 

wird, dabei ist darauf zu achten, dass die MM 

nicht unter die Umschläge rutschen. Wenn man 

möchte, kann man auch einen aushängbaren 
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Strickschrift 1: Bereich 1 – Reihen 1 - 16

Legende

HR: re
RR: li

HR: li
RR: re

Y

re2zus

re3zus

Rapport-Wiederholung

1ab, 2re, 1dh
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MM in die Mittel-M hängen und ihn nach ein 

paar Reihen höher hängen. Im Haupttuch 

werden in jeder Hinreihe 4 M durch Umschläge 

zugenommen, und zwar vor und hinter der 

Mittel-M und am Kraus-rechts-Rand. Im Bereich 2 

wird die Maschenanzahl in jeder 3. Reihe reduziert 

und in der nächsten Reihe wieder ergänzt, 

deshalb sollte man nur dort die M zählen, wo die 

Maschen-Anzahl angegeben ist.

ANLEITUNG

Haupttuch

Mit den Nadeln 2,5 mm oder 3 mm beginnen, den 

Faden aus der Mitte des Bobbels nehmen und 9 

M anschlagen. 

Nächste Reihe (RR) Alle M re stricken.

Bereich 1

Siehe auch Strickschrift 1: Bereich 1 – Reihen 1-16.

Reihe 1 (HR) 3 re, 1 U, 1 re, 1 U, MMein, 1 re 

(Mittel-M), MMein, 1 U, 1 re, 1 U, 3 re. [13 M]

Reihe 2 (RR) 3 re, 3 li, 1 re, 3 li, 3 re.

Reihe 3 3 re, 1 U, re bis zum MM, 1 U, MMab, 1 re, 

MMab, 1 U, re bis zu den letzten 3 M, 1 U, 3 re. 

[4 M zugenommen] 

Reihe 4 3 re, li bis zum MM, MMab, 1 re, MMab, li 

bis zu den letzten 3 M, 3 re.

Reihen 5-12 Die Reihen 3-4 viermal wiederholen. 

[33 M]

Reihe 13 (HR) 3 re, 1 U, 2 re, 3 li, 3 re, 3 li, 2 re, 1 U, 

MMab, 1 re, MMab, 1 U, 2 re, 3 li, 3 re, 3 li, 2 re, 1 U, 

3 re. [37 M]

Reihe 14 (RR) Dreimal: (3 re, 3 li), 1 re, dreimal: 

(3 li, 3 re).

Reihe 15 3 re, 1 U, zweimal: (3 li, 3 re), 3 li, 1 U, 

MMab, 1 re, MMab, 1 U, zweimal: (3 li, 3 re), 3 li, 

1 U, 3 re. [41 M]

Reihe 16 7 re, zweimal: (3 li, 3 re), 1 li, MMab, 1 re, 

MMab, 1 li, zweimal: (3 re, 3 li), 7 re.

Reihen 17-28 Die Reihen 3-4 sechsmal 

wiederholen. [65 M]

Reihe 29 (HR) 3 re, 1 U, 1 li, viermal: (3 re, 3 li), 3 re, 

1 li, 1 U, MMab, 1 re, MMab, 1 U, 1 li, viermal: (3 re, 

3 li), 3 re, 1 li, 1 U, 3 re. [69 M]

Reihe 30 (RR) 5 re, viermal: (3 li, 3 re), 3 li, 5 re, 

viermal: (3 li, 3 re), 3 li, 5 re.

Reihe 31 3 re, 1 U, 2 re, viermal: (3 li, 3 re), 3 li, 2 re, 

1 U, MMab, 1 re, MMab, 1 U, 2 re, viermal: (3 li, 3 re), 

3 li, 2 re, 1 U, 3 re. [73 M]

Reihe 32 Sechsmal: (3 re, 3 li), 1 re, sechsmal: 

(3 li, 3 re).

Reihen 33-44 Die Reihen 3-4 sechsmal 

wiederholen. [97 M]

Reihe 45 (HR) 3 re, 1 U, siebenmal: (3 li, 3 re), 3 li, 

kennzeichnet die Mittel-M und 
die Rand-M

diesen Bereich links von 
der Mittel-M spiegeln

vi
er

m
al

 
w

ie
de

rh
ol

en

Mittel-M

https://www.scheepjes.com/en/


WWW.SCHEEPJES.COM	 5

1 U, MMab, 1 re, MMab, 1 U, siebenmal: (3 li, 3 re), 

3 li, 1 U, 3 re. [101 M]

Reihe 46 (RR) 3 re, 1 li, siebenmal: (3 re, 3 li), 3 re, 1 

li, MMab, 1 re, MMab, 1 li, siebenmal: (3 re, 3 li), 

3 re, 1 li, 3 re.

Reihe 47 3 re, 1 U, 1 li, siebenmal: (3 re, 3 li), 3 re, 

1 li, 1 U, MMab, 1 re, MMab, 1 U, 1 li, siebenmal: 

(3 re, 3 li), 3 re, 1 li, 1 U, 3 re. [105 M]

Reihe 48 5 re, siebenmal: (3 li, 3 re), 3 li, 5 re, 

siebenmal: (3 li, 3 re), 3 li, 5 re.

Reihen 49-60 Die Reihen 3-4 sechsmal 

wiederholen. [129 M]

Reihe 61 (HR) 3 re, 1 U, 2 re, neunmal: (3 li, 3 re), 

3 li, 2 re, 1 U, MMab, 1 re, MMab, 1 U, 2 re, neunmal: 

(3 li, 3 re), 3 li, 2 re, 1 U, 3 re. [133 M]

Reihe 62 (RR) Elfmal: (3 re, 3 li), MMab, 1 re, 

MMab, elfmal: (3 li, 3 re).

Reihe 63 3 re, 1 U, zehnmal: (3 li, 3 re), 3 li, 1 U, 

MMab, 1 re, MMab, 1 U, zehnmal: (3 li, 3 re), 3 li, 

1 U, 3 re. [137 M]

Reihe 64 3 re, 1 li, zehnmal: (3 re, 3 li), 3 re, 1 li, 

MMab, 1 re, MMab, 1 li, zehnmal: (3 re, 3 li), 3 re, 

1 li, 3 re.

Reihen 65-76 Die Reihen 3-4 sechsmal 

wiederholen. [161 M]

Reihe 77 (HR) 3 re, 1 U, re bis zum MM, 1 U, 

MMab, 1 re, MMab, 1 U, re bis zu den letzten 3 M, 

1 U, 3 re. [4 M zugenommen]

Reihe 78 (RR) Alle M re stricken.

Reihen 79-80 Die Reihen 77-78 wiederholen. 

[169 M]

Reihe 81 3 re, 1 U, 4 re, zwölfmal: (1 reP, 5 re), 

1 reP, 4 re, 1 U, MMab, 1 re, MMab, 1 U, 4 re, 

zwölfmal: (1 reP, 5 re), 1 reP, 4 re, 1 U, 3 re. [173 M]

diesen Bereich links von 
der Mittel-M spiegelnMittel-M
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Strickschrift 2: Bereich 2 – Reihen 85 - 88

Reihe 82 Alle M re stricken.

Reihen 83-84 Die Reihen 3-4 wiederholen. 

[177 M]

Bereich 2

Siehe auch Strickschrift 2: Bereich 2 – Reihen 

85-88.

Reihe 85 (HR) 3 re, 1 U, 5 li, sechsmal: (3 re, 9 li), 

3 re, 5 li, 1 U, MMab, 1 re, MMab, 1 U, 5 li, sechsmal: 

(3 re, 9 li), 3 re, 5 li, 1 U, 3 re. [181 M]

Reihe 86 (RR) 3 re, die M stricken, wie sie 

erscheinen (die rechten M re und die linken M 

Ii, so entsteht ein Glatt-links-Streifen zwischen 

den gedrehten Zöpfen) bis zum MM, MMab, 1 re, 

MMab, die M stricken, wie sie erscheinen bis zu 

den letzten 3 M, 3 re.

Reihe 87 3 re, 1 U, 6 li, sechsmal: (1ab, 2 re, 1dh, 
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WHIRL Scheepjes Whirl (60 % Baumwolle, 40 % Acryl; 215 g / 1000 m) 

565
Murderous Mint

563
Citrus Squeeze

558
Shrinking Violet

788
Night Time Bubbles

561
Sippy Sage

551
Daffodil Dolally

767
Melting Macaron

768
Sherbet Rainbow

560
Jade JimJam

564
Golden Glowworm

762
Popin Candy

760
Cotton Candy Man

562
Petrol Please Me

554
Tangerine Tambourine

784
Watermelon Hell Raiser

759
Jumpin Jelly

559
Turquoise Turntable

557
Coral Catastrophe

785
Minty Black Velvet

765
Lemon Cassis Cream

556
Mediterranean 

MooHa

552
Pink to Wink

786
Dark Grape Squish

776
Rosewater Cocktail

553
Indigo Plane

555
Forbidden Fuchsia

787
Dandelion Munchies

779
Passion Fruit Melt
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763
Fruity ‘o’ Tutty

777
Scrumptious Lush

778
Turkish Delight

775
Peppermint Patty Cake

764
Red Velvet Sunshine

771
Jumpin’ Jaffa Pop

753
Slice ‘O’ Cherry 

Pie

781
Sea Breeze Tease

772
Banana Cream Hi

757
Strawberries & Scream

752
Raspberry Rocky 

Roads

751
Liquorice Yumyum

773
Blackcurrant Squeeze Me

770
Black Forest Zinger

754
Green Tea Tipple

755
Blueberry Bambam

769
Blackberry Mint Chip

783
Brambleberry

782
Rhubarb Bumble

766
Mid Morning Mocha’roo

774
Salted Caramel Matcha

758
Lavenderlicious

761
Pistachi Oh So Nice

756
Caramel Core Blimey

789
Tasty Nom Nom

780
Key Lime Pi

https://www.scheepjes.com/en/




9 li), 1ab, 2 re, 1dh, 6 li, 1 U, MMab, 1 re, MMab, 1 U, 

6 li, sechsmal: (1ab, 2 re, 1dh, 9 li), 1ab, 2 re, 1dh, 

6 li, 1 U, 3 re. 

Reihe 88 3 re, 7 re, sechsmal: (1 li, 1 U, 1 li, 9 re), 

1 li, 1 U, 1 li, 15 re, sechsmal: (1 li, 1 U, 1 li, 9 re), 1 li, 1 

U, 1 li, 7 re, 3 re. [185 M]

Diese 4 Reihen ergeben die Strickschrift 2.

Die zugenommenen M vor und hinter der 

Mittel-M und neben den Rand-M werden wie 

folgt ins Muster eingefügt:

Reihe 89 3 re, 1 U, 7 li, sechsmal: (3 re, 9 li), 3 re, 

7 li, 1 U, MMab, 1 re, MMab, 1 U, 7 li, sechsmal: 

(3 re, 9 li), 3 re, 7 li, 1 U, 3 re. [189 M]

Reihe 90 Die Reihe 86 wiederholen. 

Reihe 91 3 re, 1 U, 8 li, sechsmal: (1ab, 2 re, 1dh, 

9 li), 1ab, 2 re, 1dh, 8 li, 1 U, MMab, 1 re, MMab, 1 U, 

8 li, sechsmal: (1ab, 2 re, 1dh, 9 li), 1ab, 2 re, 1dh, 

8 li, 1 U, 3 re.

Reihe 92 3 re, 9 re, siebenmal: (1 li, 1 U, 1 li, 9 re), 

1 re, 9 re, siebenmal: (1 li, 1 U, 1 li, 9 re), 3 re. [193 M]

Reihe 93 3 re, 1 U, 9 li, siebenmal: (3 re, 9 li), 1 U, 

1 re, 1 U, 9 li, siebenmal: (3 re, 9 li), 1 U, 3 re. [197 M]

Reihe 94 Die Reihe 86 wiederholen.

Reihe 95 3 re, 1 U, 1 re, 9 li, siebenmal: (1ab, 2 re, 

1dh, 9 li), 1 re, 1 U, MMab, 1 re, MMab, 1 U, 1 re, 9 li, 

siebenmal: (1ab, 2 re, 1dh, 9 li), 1 re, 1 U, 3 re.

Reihe 96 3 re, 2 li, 9 re, siebenmal: (1 li, 1 U, 1 li, 

9 re), 2 li, 1 re, 2 li, 9 re, siebenmal: (1 li, 1 U, 1 li, 

9 re), 2 li, 3 re. [201 M]

Reihe 97 3 re, 1 U, 2 re, 9 li, siebenmal: (3 re, 9 li), 

2 re, 1 U, MMab, 1 re, MMab, 1 U, 2 re, 9 li, 

siebenmal: (3 re, 9 li), 2 re, 1 U, 3 re. [205 M]

Reihe 98 Die Reihe 86 wiederholen.

Reihen 99-158 Wie bisher weiterstricken, die 

neuen M wie bisher in das Muster einbringen. 

[325 M]

Reihe 159 (HR) 3 re, 1 U, re bis zum MM, 1 U, 

MMab, 1 re, MMab, 1 U, re bis zu den letzten 3 M,

1 U, 3 re. [4 M zugenommen] 

Reihe 160 (RR) 3 re, li bis zum MM, MMab, 1 re, 

MMab, li bis zu den letzten 3 M, 3 re.

Reihe 161 3 re, 1 U, re bis zum MM, 1 U, MMab, 1 re, 

MMab, 1 U, re bis zu den letzten 3 M,1 U, 3 re. 

[4 M zugenommen]

Reihe 162 Alle M re stricken.

Reihen 163-164 Die Reihen 161-162 wiederholen. 

[337 M]

Reihe 165 Hier ist darauf zu achten, dass die 
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Strickschrift 3: Bereich 3 - Reihen 171-174

diesen Bereich links von 
der Mittel-M spiegelnMittel-M
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Für Errata Informationen besuchen Sie bitte:
www.scheepjes.com/en/errata

[4 M zugenommen]

Reihe 174 Die Reihe 172 wiederholen.

Reihen 175-176 Die Reihen 171-172 wiederholen. 

[363 M]

Diese 6 Reihen ergeben die Strickschrift 3.

Reihe 177 3 re, 1 U, li bis zum MM, 1 U, MMab, 1 re, 

MMab, 1 U, li bis zu den letzten 3 M, 1 U, 3 re. 

[4 M zugenommen] 

Reihe 178 Re bis zum MM, MMab, 1 re, MMab, 

re bis zum Ende.

Reihe 179 3 re, 1 U, re bis zum MM, 1 U, MMab, 

1 re, MMab, 1 U, re bis zu den letzten 3 M, 1 U, 3 re. 

[4 M zugenommen] 

Reihe 180 3 re, li bis zum MM, MMab, 1 re, MMab, 

li bis zu den letzten 3 M, 3 re.

Reihen 181-182 Die Reihen 177-178 wiederholen. 

[375 M]

Reihen 183-230 Die Reihen 171-182 viermal 

wiederholen. [471 M]

Wenn man die Nadeln 3 mm verwendet hat, 

überspringt man die Reihen 231-242 und arbeitet 

sofort weiter mit dem Bereich 4.
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Reihen 231-240 Die Reihen 171-180 einmal 

wiederholen. [491 M] 

Reihe 241 (HR) Die Reihe 177 wiederholen. 

[495 M]

Reihe 242 (RR) Re bis zum Ende, dabei die 

Zunahme M1 nach der 100. M, der 200. M, der 

249. M, der 252. M, der 300. M und der 400. 

M arbeiten. [501 M]

Rand

Bereich 4

Siehe auch Strickschrift 4: Bereich 4 – Rand.

Zu den größeren Nadeln wechseln (siehe 

Hinweise zur Anleitung). Im Bereich 4 strickt man 

das Muster über die ganze Breite des Tuches, 

man macht auch keine Zunahmen mehr. Die MM 

werden in der nächsten Reihe entfernt.

Nächste Reihe (HR) *1 re, 1 U, 3 re, re3zus, 3 re, 

1 U; ab * bis zur letzten M wiederholen, 1 re.

Nächste Reihe (RR) Alle M rechts stricken.

Diese 2 Reihen ergeben die Strickschrift 4.

Diese 2 Reihen noch sechsmal wiederholen.

Alle M wie folgt abketten: 2 re, die linke Nadel in 

die beiden M auf der rechten Nadel einstechen 

und verschränkt re2zus, *1 re, die linke Nadel in 

die beiden M auf der rechten Nadel einstechen 

und verschränkt re2zus; ab * bis zum Ende 

wiederholen, den Faden abschneiden.

1
2
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Strickschrift 4: Bereich 4 - Rand

Fertigstellung 

Alle Fäden vernähen, das Teil auf Maß spannen. 
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